

企业观察报

国资国企自有舆论平台

主管单位：中国企业文化改革与发展研究会

出版单位：企业观察报社 国内统一连续出版物号：CN 11-0279 代号：1-160 逢周一出版 零售价 6 元



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcb>
<http://t.qq.com/qygcb>

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 康康

企业如何增强信心应对不确定性

跟随伊利潘刚、隆基绿能李振国和牧原秦英林走进一线，探讨 2024 年的开年布局。

FOCUS 03 »

从“制药”到“智药”
AI 如何在生命科学界激起创新

一款新药研发到最终上市最少花费 10 年，耗资最少 10 亿美元，被公认为医药研发的“双十定律”，AI 或许能解决这个问题。

TECH 13 »

智能驾驶成春节新潮流
车主称疲劳感降低

以往一直沦为鸡肋的智能驾驶，正在改变新能源车主的长途自驾体验。

AUTOMOBILE 14 »

一周简讯

2023 年中央企业完成总投资 6.2 万亿元

国务院国资委消息，2023 年中央企业完成总投资 6.2 万亿元，同比增长 6.9%。其中，固定资产投资（含房地产）完成 5.1 万亿元，同比增长 11.4%。其中，战略性新兴产业实现快速发展，2023 年中央企业完成战略性新兴产业投资 2.2 万亿元，同比增长 32.1%。重点行业投资取得显著成效，2023 年石油石化、电力电网、冶金有色、通信企业等领域完成投资 3.3 万亿元，同比增长 9.3%，占全部投资比重的 53.2%。中央企业承担的国家“十四五”规划重大工程、央企产业焕新行动和未来产业启航行动等 1000 余项重点项目有序推进，2023 年完成投资 2 万亿元。

2023 年央企煤炭产量达 11.3 亿吨

从国务院国资委了解到，2023 年中央煤炭企业在安全合规前提下，加大煤炭开采力度，最大限度保障电煤供应，全年累计产煤 11.3 亿吨，日均产量 308.3 万吨，同比增长 4.5%，再创历史新高。2023 年，中央企业主动作为，切实发挥能源电力保供主力军作用。

国家发改委拟出新规 中央预算内投资可支持 PPP 项目建设

2 月 19 日，国家发展改革委发布《民间投资引导专项中央预算内投资管理暂行办法（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。《办法》共七章 27 条，主要内容包括明确专项设立目标、明确规定支持范围、明确支持标准、明确资金安排方式、明确对地方和项目单位工作要求等。其中，明确专项设立目标，即对民间投资项目成效明显地区进行奖励，用于支持相关项目建设，提高项目盈利能力，吸引民营资本进入，引导拓宽民营资本投资渠道。

中国能建分拆易普力 A 股重组上市 打造专业化整合新样板

中国能源建设集团有限公司创新采用“专业化整合 + ‘A+H’ 分拆 + 借壳上市 + 配套募集资金”等新模式，成功分拆所属中国葛洲坝集团易普力股份有限公司（以下简称易普力）A 股重组上市，大幅增强了民爆业务规模实力和市场竞争力，夯实了建设世界一流民爆服务的基础。

世界最大清洁能源走廊六座梯级电站 累计发电量突破 35000 亿千瓦时

据悉，截至 2 月 16 日 24 时，世界最大清洁能源走廊六座梯级电站累计发电量突破 35000 亿千瓦时，相当于节约标准煤超 10 亿吨，减排二氧化碳超 28 亿吨，为我国经济社会绿色发展提供强劲动能。世界最大清洁能源走廊由长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝六座梯级电站共同构成，安装有 110 台水轮发电机组，总装机容量达 7169.5 万千瓦，相当于三个“三峡”的装机容量。

有研工研院研制可提取 99.999% 以上高纯氦气的氢氦分离装置投入运行

近日，由中国有研集团有研工程技术研究院有限公司自主研发的氢氦分离提纯装置成功应用于山西吕梁天然气闪蒸气（BOG, Boil off Gas）提氦项目，经历长时间、低温环境运行考核，成功产出 99.999% 以上纯度的高纯氦气，标志着国内氦气提取领域获得重大技术突破。相关统计显示，我国氦气资源占比全球仅有 2%。作为用氦大国，我国对氦气的需求量居全球第二，特别是在航空航天、电子工业、生物医药等多个领域需求旺盛。

新年开新局：
国资央企首月实现“开门红”

■ 张凤玲

新年伊始，中央企业以“开年就开跑”“起步即冲刺”的劲头，锚定目标任务，抢占先机，以真抓实干奋力开新局启新征程。

一串串销售业绩的“增长数字”，一批批重大工程不断刷新“进度条”，一项项高精尖技术持续“上新”……多家央企实现了首月业绩和技术的“开门红”。

新气象新作为的背后，传递出国资央企勇当“顶梁柱”“压舱石”，开创国资央企高质量发展新局面的信心决心，也折射出中国经济强大的韧性和潜力。

经营指标：稳中向好

经营是企业运作的核心，经营指标是企业高质量发展的重要参考指标。

根据公开资料显示，今年 1 月份，中国大唐发电量同比增长近 26%，有力有序高质量推动 193 个电源项目加快建设；国家能源集团自产煤连续 28 个月保持 5000 万吨峰值水平，铁路运输量、港口出港量、船舶运输量同比增幅分别达到 13.4%、13.6%、24.7%，铁路运输量创历史新高；中国电建实现新签合同 1034.53 亿元，同比增长超过 15%；中国一汽销量突破 296.8 万辆，同比增长 54.2%，以全

面增长战绩勇夺新年开门红。

其他央企，以“开门红”为经济发展注入动能。

比如，2024 年 1 月份，三峡船闸共运行超 880 航次，过船 3351 艘次，过闸货运量超 1276 万吨；升船机安全运行 407 帘次，通过旅客 2000 余人（同比增长 4429.3%），过机货运量超 47 万吨（同比增长 24.96%）。

再如，中国铁建在国内市场，中标总金额达 113.21 亿元的漳州至汕头高铁站前工程 4 个标段，在国际市场，相继竞得沙特航空吉达机场二三期、迪拜水晶公寓，累计中标金额达 45 亿元；中国船舶上海 3 大船厂 1 月累计交付船舶 11 艘；中国商飞与西藏航空签署 40 架 C919 高原型和 10 架 ARJ21 高原型飞机订单，与河南航投签署 6 架 ARJ21 衍生机型订单，包含 ARJ21 灭火机、ARJ21 医疗机和 ARJ21 应急救援指挥机。

这些央企，以良好经营发展势头，为实现经济行稳致远注入了强劲的动力。

技术发展：科技自立自强

新岁序开，中央企业锚定高质量可持续发展目标加速奔跑，以“自主科技”推动发展。

下转》04 版

中国节能宋鑫：
践行 ESG 理念是国企高质量发展新课题

■ 本报记者 张恒

2023 年 12 月，中国节能环保集团有限公司（下称中国节能）首次发布了《环境、社会和治理（ESG）报告（2022 年度）》。这份 ESG 报告系统阐述了中国节能在发挥节能环保主业优势应对环境挑战、深入推进企业 ESG 治理、积极履行社会责任等方面的实践，展现了中国节能为保护生态环境、建设美丽中国做出更大贡献的能力与愿景。

近期，就中国节能的 ESG 工作议题，《企业观察报》专访了中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫。以下为专访内容。

企业观察报：中国节能是首批对标国资委 ESG 专项报告指标体系并发布集团公司 ESG 报告的中央企业。为完成这份报告，中国节能做了哪些工作？

宋鑫：为贯彻落实国务院国资委关于中央企业贯彻落实新发展理念、探索建立健全 ESG 体系的相关要求，中国节能在《关于转发〈央企控股上市公司 ESG 专项报告编制研究〉的通知》下发后积极部署行动，启动《中国节能 2022 年环境、社会和治理报告》

编制及管理提升项目，分阶段开展工作，全面展示集团公司可持续发展、社会责任和公司治理愿景、目标、举措和成果，并切实夯实 ESG 治理，推动集团 ESG 工作走深向实。

中国节能将 ESG 实践嵌入国家发展的宏观格局之中，充分响应国家政策趋势，遵循国务院国资委要求，并参考上海证券交易所、深圳证券交易所、香港交易所的 ESG 披露要求，积极回应联合国可持续发展目标（SDGs），在 ESG 报告中突显“立足本土，兼容国际”的特色。

作为首批对标国资委 ESG 专项报告指标体系并发布集团公司 ESG 报告的央企，我们系统梳理了该指标体系，并结合业务运营特色进行适用性调整，在首年报告中实现一级指标回应率 100%，二级指标回应率 87%，“基础披露”指标回应率达到 79%，“建议披露”指标回应率为 55%。

企业观察报：中国节能披露 ESG 报告将为其他央企应用国资委 ESG 指标体系产生怎样的影响？提供哪些经验？

下转》02 版



中国海油：坚守岗位 稳产保供

春节期间，中国海油各单位员工坚守岗位，确保油气安全稳定供应。图为渤中 26-6 油田开发项目 CEPA 导管架安装现场，“蓝疆”船上 200 多名施工人员坚守一线，进行导管架桩打桩作业。

（图片来源国务院国资委 路健健 / 摄）

深化改革激发创新活力
第七届中国企业改革发展优秀成果发布

在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，为进一步深入贯彻党的二十大精神，加快塑造国资央企新优势，促进民营经济发展壮大，扎实推进高质量发展，加快构建新发展格局，把握未来发展主动权，中国企业文化改革发展研究会（以下简称“中企研”）组织开展“第七届中国企业改革发展优秀成果”申报审定发布活动。

据介绍，本届活动收到并受理申报成果 689 项，较往届申报情况数量质量均有显著提升，呈现参与度高、覆盖广、研究深入、实践鲜活的特点。经过审定活动办公室初审、专家审定委员会复审、中企研官方网站公示，共 167 项成果审定为“第七届中国企业改革发展优秀成果”，其中特等 3 项、一等 47 项、二等 53 项、三等 64 项（名单详见 05-10 版）。

中国企业改革发展优秀成果申报审定发布活动已开展 7 年。本届甄选出的优秀成果围绕企业发展战略、商业模式创新与高质量发展，中国特色国有资产监督管理体制改革及现代企业制度建设、绩效管理、机制创新及人才队伍建设，产融结合、财务法务合规管理及风险管理，企业 ESG 建设与绿色低碳可持续发展，一带一路、高水平对外开放、产业链供应链现代化及世界一流企业建设，科技创新、数智化转型与“专精特新”企业培育，标准和品牌建设、精益管理及核心竞争力提高，新时代企业党的建设与企业文化建设等 9 个维度，全方位、多层次、宽领域呈现了我国广大企业坚持以高质量发展为引领，推进中国式现代化的持续探索与积极成效。

分析认为，新时代新征程上，以典型实践案例与理论创新强化示范引领，推动优秀成果共享，对激发企业创新活力更具重要意义。审定活动开展 7 年以来，始终聚焦企业深化改革关键目标与重点任务，以改革成果梳理与提炼为切入点，通过科学组织、严格把关、专业审核，经过申报、初审、复审、公示程序，甄选出企业改革发展具有代表性、创新性、典型性，可复制、可推广的优秀成果。

我国广大企业锚定目标，在高质量发展之路上持续前进。国企改革三年行动高质量圆满收官，新一轮国企改革深化提升行动与国企改革三年行动有机衔接、与时俱进、守正创新，国资央企更应坚持和运用好国企改革三年行动积累的宝贵经验，

下转》04 版